



EDICION DE LA TARDE DE HOY 1.º DE ABRIL.

El dictamen sobre el tratado de comercio se presentará el lunes probablemente en el Congreso.

Ayer salió para la capital de la diócesis, donde permanecerá durante toda la Semana Santa, el señor cardenal arzobispo de Toledo.

Si bien es cierto que el gobernador de Oviedo ha mandado suspender las obras de Pajares, por no sabemos qué invasiones en terrenos de aprovechamiento común, también lo es que sabedor el ministro de la Gobernación de tal suceso, ha dado orden para que se levante la suspensión de los trabajos.

Ha dejado de formar parte de la redacción de la Prensa Moderna don Federico Lapuente.

Ayer, a las nueve, se reunió en la sala de presu-puestos del Congreso la comisión que ha de informar sobre el tratado de comercio con Francia, bajo la presidencia del Sr. Albacete.

El Sr. Baró, por delegación de sus compañeros de diputación, impugnó el tratado negociado con la república vecina, considerando fatal para la industria y para la minería, sin favorecer en nada a la agricultura y a la ganadería.

Los proteccionistas, dijo, estamos convencidos de que el tratado es perjudicial en alto grado para los intereses de la producción nacional; pero como hombres podemos equivocarnos.

Lo triste es que si se han equivocado, y el tratado se aprueba, la industria del país queda arruinada, pues entre los grandes errores se ha cometido el de no ser denunciado hasta después de diez años.

Los diputados catalanes, dijo, únicamente pedimos a la comisión, que reconociendo que han podido equivocarse, no comprometan de plano tantos intereses como aparecen ligados en tan trascendental cuestión.

El Sr. Baró puede vanagloriarse de que sus palabras se craven dignas de contestación por parte del Sr. Albacete, pues no es costumbre en estos casos replicar o aclarar conceptos, sino oír, y el digno presidente de la comisión se creyó en el caso de decir que esta estudiada con interés y detenimiento las razones aducidas y propondría a la Cámara el resultado de sus impresiones.

Terminó el diputado barcelonés diciendo que los proteccionistas reconocían que no eran infaltables y que reconocían lo mismo los individuos de la comisión negociadora del tratado.

Mañana, como domingo de Ramos, habrá en Palacio capilla pública a las diez y media.

Los oficios del Jueves Santo empezarán a las doce, y a las dos de la tarde se celebrará en el salón de columnas la ceremonia del lavatorio y comida de los pobres.

La capilla del Viernes Santo empezará a las nueve de la mañana y la del domingo de Pascua a las once.

El Jueves Santo a las cuatro de la tarde saldrá S. M. a visitar las estaciones con el solemne ceremonial de costumbre.

Terminado que sea el debate pendiente en el Congreso, se discutirá el arreglo de la deuda y el tratado de comercio.

Ha llegado a Burgos el inspector de Hacienda Sr. Andrade, con objeto de examinar las cédulas-declaraciones de amillarimienta.

Se dijo anoche que es probable no se constituya el cuerpo de liquidadores del impuesto de derechos reales.

LA CORRESPONDENCIA ha recibido esta tarde los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS.

Roma, 1.º

A consecuencia del grave conflicto surgido entre el ministro de Italia en la república del Uruguay y el gobierno de esta, ante la actitud energética adoptada por el gobierno italiano, el encargado del Uruguay en esta capital ha comunicado al Sr. Mancini, ministro

de Negocios extranjeros, un despacho en el cual el gobierno de Montevideo anuncia que será preso y juzgado los agentes de policía que someteron a torturas a dos ciudadanos italianos.

El periódico Daily-Chronicle asegura hoy que el gobierno está preparando una importante proyecto de ley sobre la cuestión irlandesa, que en breve será presentado al Parlamento.

Según dicho proyecto, se concederá cierta autonomía local a cada una de las cuatro provincias de Irlanda.

San Petersburgo, 1.º

Ha quedado restablecida la navegación del Neva en una gran parte de su curso.

El Diario oficial publica el nombramiento de Mr. Dehanoff para el cargo de ministro de Instrucción pública.

Londres, 1.º

Los despachos de Nueva-York dan detalles de las grandes desgracias ocasionadas por las inundaciones del Mississippi.

Tal fue la violencia de las aguas, que destruyeron una gran fábrica de algodón.

Entre las ruinas perecieron más de cien personas.

Telegrama recibido hoy en los centros oficiales:

«Londres, 31 (9-25.)

A las seis y media de la tarde de hoy ha fundado en este puerto, procedente de la Habana, el vapor-correo Comillas, conduciendo a bordo la correspondencia pública, 103 tripulantes y 103 pasajeros, de los cuales desembarcaron ayer 31.

Durante la travesía han fallecido dos de aquellos y un soldado.

El Imparcial entiende que a los empleados que faltan a los secretos oficiales debe comunicárseles la pesantía. Como el faltar al siglo en las dependencias del Estado es un delito castigado en el Código, además de la cesantía, debe someterse a los tribunales de justicia.

El proyecto de Código penal se presentará en primer lugar al Senado para no apartarse de los precedentes que en esta clase de leyes se han observado siempre.

Dice un periódico democrático que algunos diputados catalanes tienen el convencimiento de que la agitación de Barcelona podría calmarse por tres días; pero temen que se reproduzca el día que se aprueba por las Cortes el tratado de comercio franco-español.

La sociedad de Escritores y Artistas entregará en breve al gobierno una exposición, y a los representantes de las repúblicas hispano-americanas un Memorandum con objeto de que se fomenten y aviven, por medio de tratados internacionales, las relaciones literarias entre nuestro país y la América española.

En breve se publicará un estado comparativo de las alteraciones arancelarias que el tratado franco-español introduce en nuestras tarifas.

El Porvenir asegura, que arremiados los industriales y comerciantes de Gerona al pago de la contribución de subsidio, han protestado en la siguiente forma:

«Protesto y me niego al pago de este trimestre, por razón del derecho que me asiste de tener que satisfacer solo el cupo de contribución que me señalaron los peritos, con la aprobación de la Hacienda, para el año de 1881-82, y no la que hoy me exigen.»

El gobierno recibió anoche el siguiente telegrama oficial:

«Paris, 31.

Puesto a discusión en la sesión de hoy en la Cámara de los diputados el tratado de comercio franco-español, se ha declarado urgente. Mr. Escargel ha pedido el aplazamiento de la discusión de un proyecto que toca, en su concepto, tan gravemente a los intereses de Francia, y que no ha podido ser suficientemente estudiado. Mr. de Laroche, portavoz de la comisión, ha rechazado la discusión inmediata. Mr. Escargel ha insistido entonces sobre la necesidad imprescindible del aplazamiento, porque la Cámara no ha tenido a la vista los documentos necesarios para apreciar la situación comercial que se crea en Francia, siendo esta situación, a juicio de muchos diputados, y por lo que puede verse, muy desfavorable a su país. El ministro de Comercio ha

intervenido en la discusión, haciendo notar que el proyecto de ley estaba presentado a la Cámara desde hace dos meses, y que la fecha de 15 de mayo en que espira la última próroga, está designado próxima para nuevos aplazamientos. Ha pedido, por consiguiente, en nombre del gobierno, la votación inmediata. Puesto a votación ordinaria el aplazamiento, ha sido rechazado, en votación.

El tratado ha sido aprobado también ordinariamente, y sin que la oposición pidiese la palabra en contra, a consecuencia de las declaraciones de Mr. Escargel.»

El consejo de administración del Banco Agrícola de España celebró ayer junta para dar posesión de sus cargos a los nuevos consejeros Sres. D. Joaquín María Sanromá, D. Eusebio Paje, D. Enrique Salamanca, D. Antonio Viñar, D. Leopoldo Maldonado y Carvajal, D. José Gracia Cantalapiedra y marqués de Mendoza-Corina. Esta última fue elegido vicepresidente, y el consejo adoptó además importantes resoluciones sobre las colonias del Banco.

El ilustrado redactor del Liberal, señor Anchorena, ha tenido la desgracia de perder a su hermana política doña Enriqueta de la Peña de Elías.

La comisión ejecutiva de la asociación para la reforma de los aranceles de aduanas, se reunió esta noche a las nueve en casa del Sr. D. Gabriel Rodríguez para tratar asuntos de gran interés.

En breve se publicará el informe del círculo Mercantil relativo al proyectado código de Comercio.

El Liberal se opone a que se nombren profesores de la escuela de Artes y Oficios, con el carácter de interinos.

Ayer se recibió en Madrid un telegrama de Marsella, anunciando haber fallecido de repente en el hotel del Louvre, el señor marqués de Yaraboy, persona estimadísima en la sociedad de Madrid y en la de Cuba; de reconocida ilustración y que recientemente había sido condecorado con la gran cruz de Isabel la Católica.

Rumores de que se hace eco el Imparcial:

«Aunque extraño parezca, ayer no se habló en los pasillos de crisis, ni era natural se hablara, dado el estado de la política.

En los círculos políticos volvió a renacer el tema en las altas horas de la madrugada.

Los rumores no tenían sin embargo fundamento serio, pues, anunciábase una modificación ministerial a plazo corto.

El presidente del Consejo, decía a este propósito una persona bastante autorizada, «hace esfuerzos sobrehumanos para conjurar la crisis; pero mucho me temo que esta se le imponga, una vez convertido en ley el proyecto de amortizables y aprobado el tratado de comercio.

Esta persona, al decir esto, giraba, acaso sin sospecharlo, una modificación ministerial a quince días fecha.»

El Globo y el Liberal hacen esfuerzos de ingenio para hacer creer a sus lectores que LA CORRESPONDENCIA de ESPAÑA delende a los empleados desleales, a los que hacen públicos los secretos oficiales.

Atribuye el Imparcial la ingerencia de la pena de suspensión para los periódicos en el Código penal a un importante personaje del partido constitucional que procede de la prensa.

Algunos periódicos indican que la base quinta arancelaria continuará en suspenso como hasta aquí. Es decir, que seguirá vigente el decreto-ley del señor Salaverría, expedido en 1875.

La Patria aplaude la disposición recientemente adoptada, agraciando nuevamente a la dirección de Agricultura la sección de Minas.

La Propaganda liberal no considera oportuno, ni conveniente, ni político que el señor ministro de Hacienda abandone su puesto.

Anoche fué declarada en la asociación de Escritores y Artistas socia protectora la señora condesa de Xiquena,

y socio de mérito el Sr. Romero Ortiz.

Una comisión de Zaragoza ha estado a ver al Sr. Castelar para exponerle los perjuicios que originan a la industria y al comercio las tarifas de subsidio.

El Sr. Gil Berges trató en el Congreso de la aplicación del arancel y tarifas de subsidio en la capital de Aragón.

La junta directiva del círculo Mercantil lamenta los sucesos ocurridos en Barcelona y desea que el comercio español apoye el tratado celebrado con Francia.

Las fuerzas militares que hay en Cataluña ascienden a 14,000 hombres, de ellos 7,000 en la capital del principado.

No hacen falta refuerzos ni los considero necesarios el general Blanco; pero si las circunstancias lo exigiesen, podría contar la autoridad militar con algunas brigadas del ejército del Norte.

Hoy se ha publicado el primer número del Norte, órgano oficial del partido democrático-monárquico.

De los SUCESOS DE BARCELONA nos comunican la prensa de aquella capital recibida hoy, detalles de interés que nos apresuramos a poner en conocimiento de nuestros lectores.

El jueves continuó la manifestación. A las nueve de la mañana aparecieron las tiendas cerradas o entornadas. La gente discurría numerosa por las calles más céntricas de Barcelona en actitud reposada y pacífica como en los días festivos. En las afueras, la cosa presentaba, sin embargo, un cariz menos tranquilo.

En el muelle, a las diez, se veían trabajando en la carga y descarga algunas grúas, aunque pocas; a la misma hora un numeroso grupo intimaba a una fábrica de las cercanías del edificio conocido por Convent dels gossos el cese de los trabajos a pedrada limpia; a las diez y media era apreadado el tren descendente del tranvía de San Andrés, y luego emprendía este grupo la marcha hacia San Martín de Provensals para hacer efectivo el cierre espontáneo de sus fábricas.

Mientras tanto, otro grupo numeroso seguía andolgos procedimientos con el tranvía y el ferrocarril de Sarriá, y algunos manifestantes obligaban a retroceder a un carro que transportaba varios generos a la estación del ferrocarril de Sarriá, cerca de la cual hubieron de llevarse los escombros de la casilla del control registro de consumos, cuyas cenizas removían alegremente algunos niños.

Por la mañana vieronse, aunque escasas, algunas patrullas, que se hicieron algo más numerosas al comenzar la tarde. A las tres y media, un piquete de infantería pasaba por la Rambla del Centro; a las cuatro, otra sección de 25 artilleros se situaba en la plaza Real, mientras un grupo de chiquillos desahuciados bajaba por la Rambla cantando.

En la calle Mediana de San Pedro, uno de estos grupos hacía mil pedazos los cristales de una pobre planchadora que no anduvo bastante lista en cerrar su tienda, y por la tarde, de buena hora, una gata había cerrado ya las puertas del Hospital de Cornellá, San Juan Despi, San Felin, y se decía también que las de Molins de Rey.

Algunos viajeros decían que se cerraban las fábricas de Sabadell y Tarrasa. Entre dos y tres de la tarde formaron en la plaza de Palacio algunas fuerzas de infantería, caballería y artillería, que fueron recibidas con gritos por algunos grupos, los cuales, sin embargo, se dispersaron apenas estas fuerzas fueron destacándose por secciones, en las que también se veía a la guardia municipal.

Un grupo más numeroso y compacto que los demás se dirigió al fieltro del ferrocarril de Zaragoza, después de lo cual penetraron en la estación de dicha línea sacando algunos de los carros y comediando otros desahucios. Dos o tres individuos del ramo de consumos fueron heridos por los manifestantes, quienes se prestó o con ocasión de impedir la venta a algunas revendedoras de la calle de la Cera, destrozaron varias mesas.

Ya entrada la tarde, fuerzas del ejército y guardia civil se situaron en las estaciones de los ferrocarriles y en algunos otros puntos de la ciudad. A las cinco de la tarde seis guardias civiles fueron silbados por un pequeño grupo de niños.

En la calle de Fernando, y algunos momentos después en la plaza de la Constitución varios sujetos se echaron sobre uno de aquellos para desahuciarlo, si bien no lo consiguieron, gracias al auxilio de sus compañeros, que rechazaron a los agresores a culatazos, arrojando después sus fusiles y produciendo una pequeña carrera.

Mientras tanto, los mataderos estaban haciendo su agosto. Uno de ellos, que tenía ya un carro de vino frente a su taberna, en la calle de San Pablo, sin embargo, sorprendido por dos individuos del ramo, que auxiliados por tres municipales, y a pesar de la resistencia que alguien trató de oponer, se apoderaron del carro y lo condujeron a las Casas Consistoriales.

A las seis, respirábase en la atmósfera cierta zozobra, temíase un desenlace trágico y deseaba que los autores de todo este movimiento sin plan fijo ni objeto determinado estuvieran asustados de su obra y trataban de ampararse de la autoridad para conjurar el mal que ellos fabricaban.

A la misma hora comenzó a divulgarse la noticia de que en las afueras había por fin estallado una verdadera colisión, y aun cuando por fortuna ésta no tuvo la gravedad que en un principio se le atribuyera, lo cierto es, que mientras la guardia civil en la plaza de la Constitución se veía obligada a despejarla repetidas veces, aunque sin hacer uso de las armas, el fieltro de San Carlos, único que anteaer fue respetado, ó mejor, olvidado de los amotinados, era atacado por un grupo compuesto de unos 800 de estos títeres, que, no queriendo retroceder a pesar de las intimaciones que al efecto le dirigiera un piquete de infantería que acertaba a llegar allí en aquellos momentos, fue dispersado con una descarga que causó dos heridos, uno de ellos, según se nos dice, de alguna gravedad.

A contar de las ocho de la noche, los ánimos aparecían ya más serenos y apaciguados, y todo hacía suponer que el desorden tocaba a su término.

El gobernador civil hizo publicar el siguiente bando:

«D. Francisco Moreu y Sanchez, gobernador civil de esta provincia: Hago saber: Que deseosa mi autoridad de proteger los derechos de los vecinos pacíficos de esta ciudad evitando que la coacción ejercida por algunos ilusos ó mal aconsejados impida a los demás ciudadanos el libre ejercicio de sus respectivos derechos y decidido a hacer que esta se respete, se acordó con las leyes y se conservó inalterable el orden público llevando la tranquilidad al seno de las familias, he venido en disponer lo siguiente:

1.º Todos los dueños de establecimientos que queriendo abrirlos fuesen objeto de coacción, intimidación ó amenaza para que no lo verifiquen, serán eficazmente protegidos por los delegados de mi autoridad para el libre ejercicio de sus derechos.

2.º Se prohibe la formación de grupos, y corrillos que interrumpen el tránsito público ó que se sitúan a las puertas de los establecimientos que se hallaren abiertos.

3.º Dichos grupos, si llegaren a formarse, serán disueltos por los agentes de mi autoridad en la forma prevenida en el art. 237 del Código penal.

4.º Los que contraviniesen a lo dispuesto en el presente bando serán desde luego detenidos y puestos a disposición de los tribunales para ser juzgados con arreglo a las prevenciones del artículo 3.º, tit. 3.º, libro 2.º del Código penal.

5.º La guardia civil, inspectores y fuerza del cuerpo de orden público y demás dependientes de mi autoridad quedan encargados de cumplir y hacer cumplir lo dispuesto en el presente bando.

De la prudencia y patriotismo de los habitantes de esta ciudad espero confiado el exacto cumplimiento de las anteriores disposiciones, retirándose pacíficamente y evitando la necesidad de emplear los medios coercitivos que la ley de ordena.

Barcelona 30 de marzo de 1882. — Francisco Moreu y Sanchez.»

paralización de los trabajos. Los obreros dejaban sus herramientas y se retiraban. En algunos puntos hubo cantos de resistencia, que terminaron a palos y pedradas.

Los mismos alborotadores lograron hacer retirar las brigadas ocupadas en las obras de calata de ferrocarriles, encaminadas en la calle de Aragón.

En otros puntos ocurrían escenas análogas.

Tanto en la estación de Tarragona como en la de Zaragoza las turbas hicieron retirar a los coches que habían conducido a los viajeros.

En la Rambla fué asaltada una de las centrales que hacen el servicio de ferrocarriles, echando al suelo los equinajes que conducían y maltratando al cochero.

En uno de los trenes de la noche llegó parte del batallón de Figueras acantonado en Villanueva de Panadés y también de Villanueva llegaron fuerzas de caballería.

Tales son las noticias principales referentes al día de ayer, siendo inútil repetir que consignamos estos sucesos con verdadero abigarramiento.

Por la noche reinó la tranquilidad más completa, no obstante de haber por las principales calles y por la rambla más concurso que de ordinario.

En tiempos como los actuales debe el pueblo estar prevenido contra los manejos de ciertas gentes encargadas de desvirtuar con hechos reprobables la imponente manifestación pacífica de estos días, ó que aprovechan la ocasión para dar rienda suelta a sus pasiones personales ó al instinto de venganza.

Anteaer tarde fué víctima de una venganza personal un industrial que se dirigía a su casa pasando por la calle de la Riera. En dicha calle había un numeroso grupo del que salió una voz al pasar por allí dicho industrial, señalándole como individuo de la policía ojerista. Inmediatamente cayó sobre él una lluvia de paños que le dejaron en muy mal estado y furiosos los agresores intentaron arrastrarle, lo que impidieron algunos vecinos que lo arrebataron de entre las manos de aquellos acompañándole hasta su domicilio.

El infeliz seguía ayer en estado muy grave.

Entre diez y once de la mañana un grupo numeroso perseguía a tres guardias de consumo al grito de «¡quá! ¡quá!» en el trozo comprendido entre la Cruz Cubierta, la plaza de Sans y el camino antiguo de la Font de Sant Joan. Iban a ser alcanzados y lo hubieran pasado mal a no ser por un piquete de municipales de caballería que accidentalmente pasaba por la carretera de Sans y que acudió a tiempo en su auxilio, pudiendo acompañarles hasta el interior de la ciudad.

En tanto otros grupos apedreaban a los coches del tranvía, a los de Ribera y al ferrocarril de Sarriá. Estos lo propio que el tranvía de vapor de San Andrés tuvieron que suspender la circulación.

En el muelle los alborotadores hicieron retirar los carros que se dedican a la descarga.

En la estación de Tarragona, después de haber despedido una multitud a los dependientes del fieltro, se promovió a eso del medio día una escena original. Una caterva de chiquillos quería oponerse a la salida del tren, arrojando al mismo algunas piedras. Pero el tren, aunque con las consiguientes dificultades, emprendió la marcha. Los mismos obstáculos se opusieron al tren de las dos y media, que también partió; pero al llegar al paso a nivel de la calle de Cortés no pudo seguir adelante por haberse atravesado en la vía algunos carriles. Un grupo de alborotadores exigió que la locomotora pariera a Sans, y luego se presentó al jefe de estación de la de esta ciudad, exigiendo que no circularan más trenes. Llevó la palabra un arripero de doce años. Por fin, a eso de las tres y media se presentó un piquete de artillería de 4.º y algunos guardias de orden público, para pacificar la estación. A la presencia de la fuerza se despojaron los grupos, regresó la locomotora y el tren pudo partir inmediatamente. A las cinco reinaba tranquilidad completa en los alrededores de la estación.

Por la tarde recorrían la ciudad y sus alrededores patrullas de artillería de 4.º y piquetes de guardia civil y de caballería. A su presencia se dispersaban los alborotadores como por ensalmo.

Estas fuerzas que iban con la bayoneta calada ó el sable desnudo recorrieron la ciudad en todos sentidos. Ni en las calles más estraviadas se abrie-

BLACK DONALD EL BANDIDO.

—No te habló de anteriores relaciones entre nosotros?

—Nada de eso absolutamente. Solo me ha comisionado para traeros un mensaje, y me encargó volviere pronto para decirle si aceptais sus ofrecimientos.

—¿Que si los acepto? Si, si, sin titubear, porque durante largos años los estuve esperando... Hijos, me estás mirando cual si fueses una loca... Pero no puedo estar más por ahora. Ya que el día ha caído conviene hacer ninguna revelación a Herberto, yo no debo hacerla tampoco. Todo lo sabreis cuando Herberto lleve mi respuesta al mayor Varfield.

La noche que siguió a esta conversación, fué verdaderamente una noche de felicidad; largo tiempo los jóvenes continuaron su charlo, mientras que por su parte la madre se sentía demasiado dichosa para poder dormir.

Ahora, como Viejo Huracán y su sobrina han tenido tiempo para terminar su viaje, justo es que volvamos a salud.

IX.

La sala de la Sima.

Capitola y el mayor habían hecho su entrada en el castillo del Huracán, con grande consternación de la buena Brigida, que estaba muy lejos de esperar la llegada de una señora y ama.

Su extrañeza se aumentó cuando el mayor le dijo:

—Señora Brigida, aquí tenéis a vuestra joven ama, conducida a la mejor habitación para que pueda desembarazarse de su traje de camino.

—El viejo loco!—pensó el ama de gobierno.—¿Pues no se fué expresamente a casarse con esta joven?... Casi una niña!

Al mismo tiempo que se entregaba a tan íntimos comentarios, hizo una profunda reverencia, y respondió con una tosca silla seca:

—Siento mucho, señora, no haber encendido fuego en la mejor de las mejores de las cámaras... ¡them!, pero como no se me avisó de vuestra llegada, señora... ¡them!

de tener reparo en ocuparla? Me parece, al contrario, que esa es la que escojería.

—Voy a enseñarosla, señorita, y contaros el motivo de su nombre. Si la habitación os gusta, perfectamente; si no, me veré obligada a daros una que el viento recorre libremente y de la que han hecho su cuartel las colondrinas.

Mad. Brigida procedió a su joven ama por largos y estrechos corredores y por viejas y lúbricas escaleras hasta una habitación algo distante de la parte habitable del castillo.

Llegada allí, abrió la puerta, invitando a la joven a que entrase.

Desde luego, nada pudo distinguir Capitola, a pesar de la luz que llevaba Brigida. En las profundidades del vasto y severo salón jugaban grandes sombras que parecían aumentar sus proporciones; pero cuando Brigida puso la luz sobre el abaco de la chimenea, y que los ojos de la joven se fueron acostumbrando a la semioscuridad que reinaba en aquel lugar, le fué muy posible hacer un rápido inventario de los muebles que cubrían apenas la desnudez de la pieza.

A la derecha del hogar se levantaba una antigua cama de columnas, rodeada de sarga rojo oscuro. Gruesas cortinas del mismo color, cubrían sus dos venanas, entre las que, y precisamente enfrente de la cama, había un espejo de cuerpo entero que giraba sobre un eje colocado en su centro. Una mesa tocador y una gran cómoda, ocupaban los dos lados de la chimenea. Un mecedora y dos sillas completaban el mobiliario.

El piso estaba descubierto enteramente, excepto en un cuadrado cubierto de una alfombra enfrente de la chimenea.

—Ved, señorita, que esta sala es perfectamente seca, y es muy abrigada. La cama está siempre preparada para encenderla inmediatamente en caso de una visita... dijo Brigida colocando un papel encendido bajo la leña, que empezó a chisporrotear ruidosamente.

Después aproximando la mecedora añadió:

—Tened la bondad de sentaros y poneros a vuestra entera comodidad, señorita. Capitola aceptó la invitación mirando curiosamente a todos lados.

—¿Desde esta silla, que no la veo?—preguntó.

—¡Ah! sí, mirad,—respondió la vieja—la alfombra y descubriendo una alfombra mantenida por un pequeño cerrojo de hierro.

—Ahora, querida señorita, prestadme atención: este cerrojo se corra muy fácilmente, y si presando por encima lo empujáis con el pie, la trampa caerá y caeráis. Dios sabe dónde.

—¿Hay una cueva debajo?—dijo Capitola,

la considerando la trampa con aire reflexivo.

—¡Solo Dios sabe lo que hay debajo; yo no. Una vez hice abrir la trampa por uno de los negros para mirar, pero no descubrí más que una sima muy negra sin fondo ni límites! Tanto me asustó que no volví a tentar la experiencia.

—¿Señaló Capitola lanzando una nueva mirada a la trampa. Pero, ¡con qué objeto han construido semejante cosa!

—Dios solo lo sabe, querida niña. Existía mucho tiempo antes de que el castillo perteneciese a la familia del mayor. Sin embargo... dicen que...—murmuró la vieja con aire misterioso.

—¿Ah! ¿que dicen?—preguntó Capitola quitándole el sombrero y el abrigo preparándose a escuchar alguna sombría leyenda.

Brigida colocó cuidadosamente la alfombra, se sentó al lado de la joven, y prosiguió:

—Dicen que era una trampa para indios.

—¿Una trampa para indios!

—Sí, señorita. Es preciso que sepáis que esta habitación hace parte de las más antiguas construcciones del castillo. Este fué edificado en los tiempos de la guerra entre franceses e indios; pero la habitación en que estamos ahora de la época de los primeros desmontes que tuvieron lugar en esta comarca.

—Entonces prefiero esta parte del castillo a cualquiera otra. Soy loca por viejos castillos y antiguas leyendas. Continúa.

—Sí, señorita. Pues bien! antiguamente este castillo fué comprendido en una concesión de tierras a los indios. El primer propietario, Henri Lenoir, era, según dicen, uno de los más grandes brujos de que haya memoria. Habtaba aquí mismo, en este departamento, que entonces comprendía todo el edificio.

—¿Es decir que esta habitación dependía de la morada del viejo colono?

—Sí, querida señorita; y se cuenta que hizo construir esta trampa para desahuciar a la tribu de los Saccapoes, aunque reducida a un corto número de familias. Henri Lenoir era su amigo, y les propuso la cesión de cierta extensión de terreno. La tribu, que querían conservar aquel sitio como lugar de campamento, ¡qué hace el miserable Lenoir! Les tendió un lazo. Preparó un gran festín y convidó a él a sus hermanos los Pielos Rojas, que asistieron de ceremonia. Entonces les invitó a que se sentasen sobre la alfombra para fumar el calumet de paz, y para jurarse mutuamente eterna amistad. Cuando, pues, según costumbre, los seis valientes se encontraban

apiñados, con las manos alzadas al cielo para prestar el juramento convenido, el traidor empuja el cerrojo de la trampa, y los seis jefes desaparecieron en el abismo.

—¡Oh, qué horror!... ¡Y a dónde fueron precipitados!

—Y a os lo he dicho, señorita, que solo Dios lo sabe. Dicen que un abismo sin fondo, que no tiene más salida que un estrecho canal que va a salir a más de una milla de aquí, a la Cafetera del Diablo. Sea lo que quiera, si tiene fondo, ¡este fondo debe estar cubierto de huesos humanos!

—¡Todo eso es muy horrible!—murmuró la joven.

—Y no tendreis miedo de dormir aquí de noche y sola? Si es así, buscaremos otro cuarto.

—¡Oh! no, no, yo no tengo miedo. He corrido muchos peligros entre los vivos para temer a los muertos. No; me gusta esta cámara con su extraña historia. Pero, decidme, ¿ese demonio se libró de la venganza de

ron por eso las tiendas que permanecían cerradas a pesar del auxilio que la fuerza prestaba a la libertad individual. Hubo un conato de silba a un piquete de la guardia civil que pasaba por la Rambla; pero el público reprobó a los que intentaban cometer semejante desatino. Protejidos por las patrullas los agentes de orden público procuraban desahuciar los corrillos que en distintos puntos de la Rambla se formaban, y en los cuales se comentaban los sucesos del día. Los grupos se disolvían a la primera intimación de los agentes. El gobierno civil por la tarde parecía un cuartel: la puerta estaba llena de policía, guardias civiles, municipales y soldados de infantería y de artillería. A eso de las cinco una parte de estas fuerzas se dirigió a la estación del ferrocarril de Francia, y partió en el tren según se decía, para San Martín de Provensals. Algo de lo que pasó en la estación de Tarragona pasó también en la de Zaragoza, impidiendo la salida del tren de Samsa, que debiendo partir a las doce no salió hasta las dos de la tarde sin hacer las señales de costumbre ni silbar la locomotora.

En el mes de febrero último se negociaron en la Bolsa de Madrid valores públicos en cantidad de 23.720.000 pesetas.

Afirmación de la Iberia. «El Cronista dice que todavía hay periódicos ministeriales que tienen la osadía de comparar el estado en que dejaron los conservadores el país con el de hoy.»

Se equivocó el colega. Nosotros no tenemos semejante osadía. En todo esto hay razones, porque la situación en que hoy se encuentra el país es mucho más honrosa que la que atravesaba cuando mandaban los amigos del Cronista.»

Habiendo presentado el coronel don Juan F. Díaz al señor ministro de Estado la carta de gabinete que le acredita en España como encargado de negocios de la república del Uruguay, queda reconocido con este carácter, según anuncia la Gaceta de hoy.

Hoy publica la Gaceta las clasificaciones de derechos pasivos hechas por la junta de pensiones civiles. D. Eugenio Montero Ríos, clasificado con el haber de 10000 pesetas; D. Juan Gomez Izanuzo, 6000; D. Bernardo Selleras, 1600; D. Domingo Lopez Loreta, 8'00; D. Roque Gallo, 6000; D. Antonio Sanchez Areilla, 2100; D. Antonio Mas, 2400; D. Santiago Perez de Pelinto, 3500; D. Gregorio Villa, 3750; D. Nicolas Vastano, 2400; D. Gregorio Garcia Gonzalez, 1300; D. Gregorio María Bueno, 625; D. Felipe Almirante, 375; don Felipe Martínez Herreros de Tejada, 1000; D. Manuel Perez de Tazle y Arizaga, 200; y don Adela Caralampia, Mijsara, viuda de D. Alejandro de Castro, la pensión de 3750 pesetas.

Bajo la presidencia del señor ministro de Fomento se reunió anoche la comisión encargada de proponer al gobierno los medios para evitar las emigraciones.

El Sr. Moret, que ha presidido la comisión mencionada y que ha redactado una Memoria en que se condensan los trabajos por ella realizados, dió lectura de dicho documento.

Dicho trabajo comprende los proyectos de decreto que a su entender debe hacer suyo el gobierno para conseguir el objeto que produjo el nombramiento de la comisión. El ministro de Fomento felicitó a la comisión y dió ordenes para que sin pérdida de tiempo se imprimiera la Memoria, cuyo primer ejemplar se propone entregar al rey.

También pareció que la comisión tiene terminado el proyecto de colonias agrícolas y redactado el correspondiente proyecto de ley, que el señor ministro llevará a las Cortes dentro del actual período legislativo.

Segun el Liberal, entre los zorrillistas no existe unidad de miras. Por hallarse algo indispuestos los Sres. Chao, Cervera, Chamorro y algun otro individuo del comité central del partido democrático-progresista no ha podido este reunirse anoche como estaba anunciado. Reunirse, pues, si la salud de aquellos señores lo permite, esta noche a las nueve en el casino Democrático-progresista. Tiene esta reunión por principal objeto ocuparse en algunas cuestiones de organización de Barcelona y Sevilla, y resolver varias dudas.

El Liberal sabe a ciencia cierta que no todos los individuos del comité central se hallan de acuerdo en la manera de apreciar el sentido político en que inspira su conducta el órgano oficial del partido, reflejo del sentido que mantiene también el Sr. Ruiz Zorrilla. Así, por ejemplo, no todos aprecian en la misma forma las censuras al duque de la Torre, general Lopez Dominguez y determinados elementos del partido constitucional, ni estiman conveniente los intereses del partido que la opinión publica le crea interesadísimo en sostener la actitud de los sindicatos, como se fuese para el cuestion capital.

De aquí la necesidad de abordar de nuevo la cuestión política para fijar bien las futuras actitudes. No será, pues, extraño, si la conducta política del Partido progrecede, que los amigos del Sr. Salmeron que funcionan en el comité coincidan con la especie de centro que forman los señores Azcarate, Gonzalez (D. José Fernando), Muro, y algunos otros. Es notorio que estos políticos permanecen en actitud retraída y no del todo satisfechos con la conducta del partido a que pertenecen.

Dentro de pocos días se reunirá en casa del Sr. Moret el comité central del partido democrático-progresista que sigue sus inspiraciones. En esta junta se han de discutir y aprobar los medios de propaganda y de organización del partido en Madrid y provincias.

En Alcoy se ha suicidado el joven D. Federico Perea, hijo del conocido dentista A. Juan, que hace un año falleció. Los móviles que han inducido al referido joven a tomar tan extrema resolución, los atribuye la voz pública a los ataques e insultos que con frecuencia sufría y que habían llegado a serle insupportables.

A pesar de la recomendación del Liberal al comercio de Madrid, son muchos los comerciantes e industriales de esta corte que van a pedir a las Cortes se abra una amplia información parlamentaria que preceda a los debates del tratado de comercio con Francia. El discutido sindicato podrá entrar al diario democrático de la actitud de las clases mercantiles.

Es probable que se presente en el Congreso una proposición de confianza en favor del señor ministro de Hacienda.

Noticias del Liberal.

«El gobernador civil, una vez restablecida la tranquilidad, y sabiendo que empezaban a abrir sus puertas los establecimientos, pidió su venia al gobierno para descensar algunas horas, esperando su convencimiento de que la ciudad de los Condes recobraría hoy su fisonomía habitual. Dispuso, pues, para las calles algunos grupos, pero en actitud completamente pacífica. La población, por lo demás, continuaba ocupada por las patrullas y determinados puntos por fuerzas respetables del ejército. Cuando entren, pues, hoy en Barcelona los príncipes belgas condes de Flandes hallarán la ciudad en estado normal. No era esa una de las preocupaciones menos vivas del gobierno.»

Han sido nombrados jueces de primera instancia: del distrito de San Francisco (Puerto-Rico) D. Francisco Mirano y Galan; del distrito de la Catedral D. Francisco Belmonte y Cardenas; baron de Graells Real; de Arcobispo D. Ricardo Maya y Sagra; de Cardenas (Cuba) D. Antero Tarazona y Agreda; de Belen D. Severino Prieto Pereira; del distrito Sur de Matanzas D. Alejandro Laurel y Rodriguez; de Cienfuegos D. Amador Rodriguez y Rodriguez; de Monserrate D. Emilio Varela y Peon; y de Hocos Sur (Filipinas) D. Francisco Martí y Correa.

Han sido nombrados por el ministerio de Ultramar promotores fiscales: del distrito de San Francisco (Puerto-Rico) D. Miguel Llanas y Lardias; de Belen (Habana) D. José María Larranzabal; de Matanzas (Cuba) D. Joaquín Felz; de Santa Clara D. Claudio Grande y Rossi; auxiliar de la fiscalía de imprenta de la Habana D. Tomas Valls y Rodriguez; abogado fiscal de la Audiencia de Puerto-Principe D. Adolfo Garcia Hidalgo; y promotor de Antiqua (Filipinas) D. Justo Rodriguez y Gonzalez.

Se ha concedido licencia para regresar a la Península a los magistrados de la Habana D. Ramon de la Mata y de Manilla D. Luis Ortiz de Taranco.

He aquí el voto particular del señor Atard, de acuerdo con la minoría conservadora, relativo al proyecto de conversión de la deuda:

«Al Congreso: La ley sobre conversión de la deuda perpetua y de las obligaciones del Estado por ferrocarriles, debería tenerse por objeto, que sean explicitas y precisas por las leyes de 21 de julio de 1876 y de 9 de diciembre último; procurar un convenio con los acreedores del Estado y obtener condiciones definitivas para la deuda proporcionadas a los recursos probables del país.»

En el proyecto presentado por el gobierno de S. M., ni queda satisfecho ni se pretende siquiera satisfacer ninguno de esos objetos. No se trae a la consideración de las Cortes ningún convenio con los acreedores extranjeros; se propone cerrar apresuradamente y antes de obtener resultado alguno, las negociaciones que la ley de 21 de julio mandaba abrir en todo el año 1882. No se ha preparado el presupuesto de ingresos para los presupuestos que se quiere exigir el Estado, y precisamente se trata de adoptar resoluciones precipitadas cuando dificultadas graves surgidas en el planteamiento de las nuevas leyes sobre impuestos y las mismas explicitas confesiones hechas ya por el gobierno de S. M., están poniendo en evidencia un déficit muy superior al calculado, aun sin contar las nuevas cargas procedentes de la conversión, cuyas condiciones, segun el arroyo de 1876, y segun la misma naturaleza de las cosas, deben ser discutidas y establecidas para lo sucesivo, con el conocimiento suficiente de las fuerzas del país, representadas por cuerpos sólidos en el presupuesto de ingresos.

Por estas razones el diputado que suscribe, lamentando no poder emitir su voto al de sus compañeros de la comisión de presupuestos, que han dado dictamen favorable al proyecto presentado por el gobierno de S. M., propone al Congreso que niegue su aprobación a dicho proyecto. Palacio del Congreso, 29 de marzo de 1882.»

Ha llegado hoy a Madrid una comisión de la junta directiva del Instituto Catalan, compuesta de los Sres. Sard, Parellada, Talero, Soriano, Torrelló y Orellana, y ha entregado a la mesa de las Cortes la exposición de dicho centro reclamando contra el tratado de comercio con Francia.

Han fallecido: En Alboraya (Valencia), el farmaceutico D. Juan Piquer y Martí; en Tuy, el joven oficial de caballería don Alejandro Marguina; en Cáceres, el honrado industrial D. Enrique Fernandez y la señora doña Enriqueta Peña de Elites; en Montefrío (Granada), el alcalde presidente del ayuntamiento, D. José Garcia Valdecasas; en Cádiz, la señora doña María de los Angeles Sinigo y la señorita doña Ramona Calvo y Calvo; en Málaga, el administrador de la casa de espósitos D. Manuel Bustamante; en Valencia, el abogado D. Joaquín María Alberch.

El ministerio de Fomento ha nombrado el siguiente tribunal que ha de juzgar los ejercicios de examen de los aspirantes a ingresar en el cuerpo auxiliar de Obras publicas: D. Francisco Martí nez Echevarria, ingeniero jefe de caminos, canales y puertos, como presidente; y como vocales los ingenieros jefes D. Antonio Arevalo y D. Enrique Ullert, y los ingenieros primeros D. Serafín Fria y D. Gregorio Alonso Grimaldi, desempeñando este último las funciones de secretario.

Los Sres. Matesanz hermanos, dueños del establecimiento de novedades para señora, calle de Postas, núm. 7, ponen en conocimiento de su numerosa y distinguida clientela que dicho establecimiento no se abre los domingos.

EDICION DE LA NOCHE DE HOY 1.º DE ABRIL. Una desgracia inmensa, de esas que no se olvidan nunca y que dejan profunda huella en las familias, afecta en estos momentos a nuestro querido amigo el propietario de LA CORRESPONDENCIA EN ESPAÑA, D. Manuel María de Santa Ana.

En la mañana de hoy ha fallecido nuestro estimadísimo director D. Luis de Santa Ana y Rodríguez Canalejo, víctima de una lenta y penosa enfermedad. El dolor que embarga nuestro ánimo y la intensa pena que sienta nuestro corazón, nos impiden recordar los merecimientos del amigo inseparable, a quien nos unian lazos de afecto fraternal y de afectuoso compañerismo. No las lágrimas pueden bastar a expresar el dolor que sentimos por la pérdida de un hombre tan querido y tan estimado. Nuestro llanto, nuestras oraciones y nuestro sentimiento; he ahí la ofrenda de la amistad nunca interrumpida.

Que Dios conceda la resignación cristiana a la atribulada familia por una pérdida tan dolorosa. Que Dios haya acogido en su seno el alma del carísimo amigo.

La CORRESPONDENCIA ha recibido esta tarde despues de cerradas las ediciones de provincias, los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris, 1.º. Apertura de la Bolsa de hoy: 3 por 100 exterior español, 17'08. Paris, 1.º.

Un gran número de comerciantes e industriales de Francia han suscrito la protesta contra las exigencias del gobierno inglés para la celebración de un tratado de comercio con Francia, declarando que en manera alguna debe accederse a ellas.

Varios periódicos extranjeros llaman la atención sobre los secretos manejos de Inglaterra para apropiarse por completo del canal de Suez, en vista de la gran importancia estratégica y comercial de aquella comunicación marítima.

Mr. Gambetta se prepara a hacer una viva oposición al ministro de la Guerra sobre los proyectos relativos al reclutamiento del ejército. La división entre los gambettistas y el gobierno es cada vez mayor.

En Burdeos, la Cámara de comercio ha establecido un laboratorio encargado de escusivamente el análisis de los vinos de procedencia extranjera para poder denunciar los fraudes que se cometen en la elaboración de dichos caldos y la cantidad de sulfato de cal (yeso) que contienen.—Iberia.

Es promaturo cuando se diga respecto a los personajes políticos que figurarán en las candidaturas para la nueva junta directiva de la academia de Jurisprudencia. Lo que puede asegurarse es que presentarán distintas candidaturas los conservadores y liberales.

Hoy ha sido recibido por SS. MM. en audiencia privada el ministro de la república de Liberia Sr. Somarti, previamente anunciado por el primer intructor de embajadores Sr. Zarco del Valle.

La asociación de Escritores y Artistas, secundando el patriótico y entusiasta pensamiento de los centros artísticos de Madrid, ha acordado concurrir en masa a la manifestación dispuesta para el lunes 3 del corriente en honor del insigne pintor sevillano Bartolomé Esteban Murillo.

La junta directiva suplica encarecidamente a los señores socios se sirvan asistir tan pronto como actúen, contribuyendo al mayor lustro de un homenaje que estos estamos interesados en que sea digno de la memoria del gran artista español.

La asociación se reunirá en el pórtico de la iglesia de San Isidro, de donde partirá la manifestación, despues de concluida la ceremonia religiosa.

El promotor fis del juzgado de Palacio, ha interpuesto hoy apelación de la sentencia recaída en la causa por falsificación de billetes del Banco de España.

La conferencia dada el jueves en el casino progresista-democrático por nuestro querido amigo y compañero en la prensa D. Eloy Perillan y Buxó, director de la Broma, cesó por su brillante éxito a cuantas esperanzas se fundaban en la inspirada palabra del orador democrático. La concurrencia de señoras y señoritas dió mayor realce a la velada, y el Sr. Perillan y Buxó recogió inmensos aplausos de su numeroso y distinguido auditorio, al presentarse con el más elegante y deslumbrador traje de la mujer española de esta época americana.

Hizo un variado y profundo estudio de la influencia de nuestra raza en los caracteres salientes de las hijas del mundo de Colón; dió a conocer las calidades de aquellas ilustres descendientes de nuestras madres y de nuestras heroínas, que sobresalen en todas las manifestaciones de la vida intelectual, y tuvo el orador periodos incomparables, al pintar los cuadros bellos de la reciente campaña peru-chilena, en la cual han figurado mujeres alabadas cuyos nombres registrarán con orgullo la historia de aquellos pueblos.

En resumen: cada conferencia de nuestro amigo es un triunfo que acrecienta su ya notable reputación como orador elocuente y como escritor distinguidísimo.

Le damos nuestra más cordial enhorabuena.

A las diez y cincuenta minutos de esta mañana han llegado a Granada las infantas doña Isabel y doña Paz, habiendo visitado la catedral y la Alhambra, en donde la diputación provincial las ha obsequiado con un almuerzo, recorriendo despues detenidamente el palacio árabe y el Generalife.

A las once de la mañana de hoy han llegado a Tarragona SS. AA. los condes de Flandes, continuando despues su viaje.

Hoy se ha verificado en el circo del Principe Alfonso el ensayo general de la 1.ª sinfonia de Beethoven. Han sido invitados la prensa, los maestros y señores críticos, de los cuales el Sr. Vazquez y la sociedad han recibido plácemes por la ejecución de una obra de tan inmensas dificultades.

En los salones de la exposición que el Circo de Bellas Artes celebra actualmente, se hallarán expuestas las coronas que los socios del mismo depositarán ante la estatua de Murillo el día 3, en conmemoración de su segundo centenario.

La comisión organizadora del centenario de Murillo ha recibido con inmensa satisfacción las comunicaciones de los centros de enseñanza y corporaciones artísticas, añadiéndose a la celebración de la festividad, y no siendo posible comunicarle de oficio su agradecimiento por la premura del tiempo, lo hace por medio de la prensa, rogándole nuevamente concurran el lunes 3, a las once de la mañana a la colegiata de San Isidro, para despues de terminada la función religiosa, ir todos, académicos, profesores y juventud estudiosa y entusiasta, unidos en fraternal abrazo a rendir el justo homenaje de admiración al pie de la estatua del gran pintor español.

LA SESION DE HOY EN EL SENADO dió principio con la lectura de los últimos telegramas recibidos de Barcelona que verán nuestros lectores en otro lugar.

El Sr. Alard dijo que el ministro de Hacienda no tiene que hacer nada para que el comercio con Francia prospere, sino que el comercio con Francia debe prosperar por sí mismo.

Se leyeron varios dictámenes de actos proponiendo la admisión al ejercicio del cargo de senador a los señores marques de Comillas, Peraz Albaracin y Jirailis.

Se leyó el dictamen relativo al proyecto de ley concediendo autorización para prolongar hasta Arganda del Rey el ferrocarril de Vaciadad y de la comision mixta referente al ferrocarril de Olot a Gerona.

Entrase en órden del día, y fué admitido al ejercicio del cargo de senador D. Felipe Mingo, electo por la provincia de Jaen.

El señor conde de Tejada de Valdovinos impugnó la elección de senador hecha por la provincia de Barcelona en el mes de noviembre, en la que fué proclamado senador D. Evaristo Arnés.

El señor ministro de la Guerra leyó un nuevo telegrama de Barcelona. El Sr. Hernandez de la Haza se extendió en largos considerandos para demostrar la legalidad de la elección del Sr. Arnés.

El señor ministro de la Gobernación intervino en el debate defendiendo la validez del acta.

Despues de un debate, que duró más de hora y media, fué aprobado el dictamen por 50 votos contra 43.

El Sr. Arnés quedó admitido senador por la provincia de Barcelona.

Se aprobó el proyecto de agregación de Oteiza a San Sebastián.

Se leyó el dictamen relativo al ferrocarril de Carrión a Zaragoza.

El Senado acordó reunirse el lunes en sesiones a primera hora.

LA SESION DE HOY EN EL CONGRESO ha sido abierta a las dos y media, bajo la presidencia del señor Posada Herrera, con escasa concurrencia en los bancos y en las tribunas. En el banco azul los señores ministros de Hacienda y de Gobernación.

Presentan exposiciones los señores Abarca, Bosch y Labrás, Garcia Ruiz, Maezas, Alonso Pesquera y Esteban Colantones.

El señor ministro de la Gobernación leyó los telegramas que el gobierno ha recibido, referentes al movimiento de Carrión, desde la tarde de ayer, y de ellos resultó que en Barcelona se han abierto algunos establecimientos para los grupos no eran tan numerosos. Que en Sans se habían cerrado las tiendas y había ocurrido una ligera colisión entre los paisanos y la tropa, habiendo resultado cuatro o cinco heridos de los primeros. En Vich han sido quemadas algunas casetas de los fieltos. En Tortosa se han cerrado también las tiendas, excepto las que se expenden víveres; pero no se ha alterado el órden, lo mismo que en Gerona y La Bisbal. En Barcelona circulan los trenes y tranvías.

Asistió el señor ministro que el gobernador de Barcelona había ofrecido telegrama a una de estas tardes; pero que si se recibía este parte, o cualquier otro importante, daría cuenta de él a la Cámara.

Se entra en el órden del día y continúa el debate sobre la interpelación del Sr. Romero Robledo.

El señor ministro de Hacienda rematando su discurso que ayer quedó interrumpido, dice que el Sr. Cos-Gayon ha acumulado en el suyo todos cuantos cargos y acusaciones son posibles contra el ministro de Hacienda. Para contestarlos todos se necesitarían muchos días; pero me limitaré, dice, a rebatir los más importantes, segun de que por lo que yo diga comprenderá la Cámara y el país la injusticia y la parcialidad que ha presidido en todo el discurso del Sr. Cos-Gayon.

Recuerda como se llevó aquí la discusión de los presupuestos, en la cual los oradores de oposición más se endeudaron a tratar de las cuestiones políticas que de los proyectos económicos.

Dejando los proyectos económicos y formulas financieras, con todos los detalles administrativos.

Pide el orador, como lo ha hecho otras veces a la mayoría, que cuando venga un proyecto, lo vote con entera libertad sin atender a nada a los afectos personales que lo profesian.

Subsistencia está completamente asegurada. En el resto de la provincia no ocurre novedad alguna.

Barcelona, 1.º (11 m.) Capitan general al ministro: El aspecto de la población es hoy mejor que ayer, y se han abierto algunas fábricas, que funcionan regularmente, segun me participan los propietarios de las mismas.

Antes de la una telegrafía a V. E. Barcelona, (sin fecha). Gobernador al ministro: No ocurre novedad alguna desde el último parte de las 9'30 noche, estando completamente tranquila la población.

Barcelona, 1.º (12-15 L.) Esperaba el parte de todos los puntos para dar cuenta a V. E. del estado de la población.

Reina completa tranquilidad en la capital y en todos los pueblos del llano.

Se han abierto varias fábricas de las que se habían cerrado estos días, siendo considerable el número de las que funcionan en el caso de la población, sus arrabales y pueblos inmediatos.

El aspecto de la capital es tranquilo, aunque permanecen cerradas o entorpecidas la mayor parte de las tiendas, habiéndose restablecido por completo el tráfico, la locomoción y la circulación general.

Espero que el lunes se abrirán casi todas las fábricas que no lo han hecho hoy.

Se han restablecido también todos los fieltos de consumos, que funcionan con regularidad desde ayer.

Dans cuenta frecuentemente a V. E. de las novedades que ocurren.

Hoy ha empezado en la delegación de Hacienda el sorteo de los gremios para elegir clasificadores, habiendo acudido la mayoría de los que les correspondía.

En uno de los gremios ha salido en suerte para clasificadores una señora viuda y aun cuando el reglamento nada dice respecto a este particular, la elección se ha dado por válida.

La dirección de la Deuda ha acordado hoy satisfacer en la semana próxima, además de los intereses del semestre de 31 de diciembre último y anteriores: el día 4, atrasos de L. de julio de 1874 y anteriores, facturas números 3381 al 4013; el 5, reembolso de títulos de 2 por 100 amortizados en el sorteo de diciembre último, facturas 1351 al 1550, y el día 8, proposiciones de la subasta del 3 por 100 de 21 de marzo.

El programa de la celebración del centenario de Murillo el día 3 de abril, es el siguiente:

A las once de la mañana función religiosa en la real colegiata de San Isidro, a la que asistirán SS. MM.

Terminada, se incorporarán los individuos de la real academia de San Fernando y profesores de las escuelas especiales a la comitiva de la juventud artística y escolar, que se dirigirá procesionalmente por la plaza Mayor, calle Mayor, Puerta del Sol, calle de Alcalá y Prado, a la plaza de Murillo, a fin de depositar al pie de la estatua del gran pintor, coronas y ramos que llevarán al efecto, al mismo tiempo que desde el balcón principal del Museo, se arrojarán versos y flores por señoras y señoritas que cultivan el arte.

Se colgarán e iluminarán los edificios que ocupan la academia, el museo, el circo de Bellas Artes, etc. etc.

A la comitiva acompañarán dos bandos de música militar.

Por la noche a las nueve, se celebrará una velada literario-artística en el gran salón de la escuela de Música y D. Calamón.

Esta tarde se ha constituido el juzgado del distrito de Palacio, en la redacción y administración de nuestro satírico colega la Broma, cuyo último número, ha sido llevado a los tribunales por los versos titulados «Catilinarios». Al verificarse el examen de la oficina, se vió que la edición de aquel número estaba totalmente agotada.

El director de la Broma comparecerá esta noche ante el juzgado de guardia.

observo de María Santísima de los Dolores. Han almorzado en el salpitrero el señor chantre de la catedral de Segovia D. Fernando Molina y el celoso ecónomo de la misma parroquia D. Félix Davallillo, quienes con sus elocuentes discursos han recogido abundantes frutos espirituales del numeroso concurso que a él ha asistido constantemente.

La capilla música del Corazón de María, compuesta de jóvenes, que está organizando el inteligente profesor don José Fobiers, hallado admirablemente su misión.

El día ha ofrecido pocas novedades políticas.

Han continuado en el Congreso los debates sobre la interpelación del señor Romero Robledo. A las seis continuaba rectificando el Sr. Cos-Gayon.

Creemos que en la sesión de hoy no terminará este ya prolongado debate, pues tienen pedida la palabra el señor Itico y el Sr. Candau.

No podemos precisar si despues del debate la mayoría presentará ó no la anunciada proposición de confianza al gabinete.

Nos inclinamos a creer que no.

Despues de las afirmaciones del señor Sagasta y de su actitud resuelta en pró de la unidad del gabinete, nadie habla ya de crisis.

Los rumores de modificación ministerial recrudescen más tarde.

El proyecto de conversión será el primero que se discuta en el Congreso.

La comisión que ha de informar el proyecto de tratado de comercio, no emitirá dictamen hasta el lunes próximo.

Los obreros catalanes han conferenciado hoy con el señor ministro de Hacienda.

El Sr. Camacho ha oído con gran atención a los comisionados, manifestándoles que llevará sus impresiones al seno del consejo de ministros.

Las noticias de Barcelona siguen siendo satisfactorias.

Los últimos telegramas recibidos en los centros oficiales afirman que el conflicto puede darse por terminado.

En otro lugar publicamos los telegramas que ha recibido el gobierno esta madrugada y que ha leído en la sesión de hoy.

A la hora en que abandonamos la sala de conferencias para cerrar esta edición, aseguraban algunos conservadores que a última hora usaría de la palabra el Sr. Cánovas del Castillo para ocuparse de los sucesos de Barcelona y censurar la conducta del gobierno por haber infringido la Constitución y la ley de orden público, suspendiendo las garantías constitucionales.

Los conservadores esperan obtener un triunfo sobre el gobierno con ocasión de este debate.

Enfermedades de Estomago de los Intestinos, del Pecho y de la Vejiga. Remedios, Babilonia, a las Niñas, Convalecientes. VINO DE PEPTONA CATILLON. Cerveza asimilable.

SOCIEDAD GRAL. DE DESCUENTOS Y PRÉSTAMOS. CRUZ, 37 Y 39, PRALES. Desde el 4 de abril próximo se verificará en la caja de esta sociedad el canje de los resguardos provisionales por las acciones definitivas de la misma, desde las diez de la mañana hasta las seis de la tarde.

Madrid 31 de marzo de 1882.—El director Adolfo Rodriguez de Navas.

BOLSA DE MADRID DEL SABADO 1.º

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, DEL 31, DEL 1.º. Rows include 3 por 100 interior, 3 por 100 exterior, 2 por 100 amortizable, etc.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA. ESPAÑOL.—4 1/2.—La carcajada.—Al anochecer. 8 1/2.—T. 3.º impar.—La cruz del matrimonio.—La flor del Espino. ZARZUELA.—4 1/2.—El 2.º de tarde. T. par.—Los obreros del capitán Grant. 8 1/2.—F. 5.º de abono.—1.º par.—La Tempestad. COMEDIA.—8 1/2.—(Beneficio de doña Carlota Lamadrid).—El sí de las niñas.—Lanceros. TEATRO Y CIRCO DE PRICE.—4 1/2.—La Marsellesa. 8 1/2.—Las dos princesas.—La revista ¡¡¡¡¡. VAY! BADES.—4 1/2.—Viaje a Suiza.—Lucas y sombras. 8.—Lucas y sombras.—Viaje a Suiza.—La plaza de Anton Martín.—Lucas y sombras. LARA.—4 1/2.—La oración de la tarde.—El país de las gangas. 4 1/2.—T. 1.º par.—El país de las gangas.—Los gorriones.—Crisis total. ES LA VA.—4 1/2.—Animo, valor y miedo.—El Soplito Mendrugó.—El marqués del Pinar. 8 1/2.—Catalán de gracia.—No mateis al alcalde.—El estilo es el hombre.—El lucero del alba. MARTIN.—4 1/2.—Pasión y muerte de Jesús. 8 1/2.—La misma. INFANTIL.—8 1/2.—Un país desconocido.—Las niñas terribles.—La rapacina de Lemus.—El siglo de redención.—Un Tenorio que no acaba.—Para mujeres España.—Bañe. MADRID.—4 1/2.—El Lego de San Francisco. 8 1/2.—El Lego de San Francisco.—Las máscaras de la vida. TEATRO Y CIRCO DEL PRINCIPE ALFONSO.—Sociedad de conciertos.—Seste concierto ha oído la dirección del maestro Vazquez. A las tres de la tarde. LICEO DE CAPELLANES.—4.—Isabel la Católica. 8 1/2.—Noticia fresca.—Intermedio musical.—La Canchada.—El cuarto no se alquila.—Casado y soltero. RISA.—7.—La Gaviota.—Vaya un hol—Ganar perdido.—El diablo de las huertanas.—El fantasma de la Gaviota.—La Gaviota.—La barbita del solabuco. Baile.

DIARIO DE AVISOS DE MADRID, DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Santo del día: San Francisco de Paula, fundador.

Domingo 2 de abril de 1882.

ESTADO ATMOSFERICO. La temperatura máxima de ayer en Madrid fué de 16.4 grados...

NOTICIAS TEATRALES. El tenor Aramburo ha sido escrutado por la empresa del teatro Imperial de Viena...

VENTA. de cinco pilas de mármol y una fuente de hierro. Hortaleza, 69.

ABONO. Se cede para el resto de la temporada la mitad de un primer turno impar a dos butacas...

D.ª PAULA ORTIZ de Lanzagorta, viuda de Lara, ha fallecido en Valdemoro el 1.º de abril de 1882.

Sus hijos D. José María y doña Filomena; nietos, hija política, primos, sobrinos y demás parientes y testamentarios...

HILAS. Se compran todas las que se lleven a la calle de Toledo número 34, tienda.

COCHES. Se venden de todas clases, nuevos y usados. Barrio de Argüelles, Mendizábal, 25.

ANUNCIOS. PROFESORA EN PARTOS. San Roque, 12 y 14, bajo izquierda.

LA PERSONA QUE HAYA prestado una cantidad el día 22 del corriente en las inmediaciones de la parroquia de San Ildefonso...

VENTA DE CARRUAJES y caballos de lujo a precios equitativos. Palafox, 14.

VENTA DE FINCA RUSTICA y urbana; con 60000 pies de terreno, próxima al Norte del Hipódromo.

LA TEMPESTAD. En venta la música de esta aplaudidísima obra del maestro Chapi...

MUSICA BARATA. Gratis y franco el gran catálogo nuevo de la incomparable Edición Peters...

PARCHES RIVE. Curación radical de hernias ó querraduras, relajaciones de la matriz y esterilidad.

TALLER DE PRECISION. Lagasca núm. 19 (barrio de Salamanca) construcción, reforma y recomposición de toda clase de aparatos de mecánica...

LUZ ELECTRICA. Especificación de las noches de ocio a diez y media, excepto los días festivos...

GRAN DEPÓSITO DE PEBERONES. Una cueva. Se suministran hasta 100 cargas diarias...

D.ª JOAQUINA LIZARRAGA, viuda de Pou, ha fallecido a las once de la noche del día 31 de marzo de 1882.

El padre espiritual, sobrinos, testamentarios, don Joaquín Lizarraga, don Juan Lizarraga, don Juan Lizarraga...

PUERTA DEL SOL, 9, 2.ª DE DERECHA. Casa de huéspedes de Valenciana. Puerta del Sol, número 9, 2.ª derecha.

LA PERSONA QUE HAYA ENCOMENDADO en la noche del 30 de marzo, desde los palcos plateados del teatro Real a la salida del mismo...

ASOCIACION DE PROPIETARIOS de fincas urbanas de Madrid y su zona de ensanche. Próxima la publicación de la memoria semestral...

BARTOLOMÉ MURILLO. Su verdadero retrato, su mejor Concepción y la tradicional Giralda de su pueblo.

RETRATO CÁNOVAS. En fundición galvanoplástica a 35 pesetas.

OCASION. Por ausentarse los dueños se venden coches y caballos. Por el Santo, esquina a la Castellana.

CAZADORES. Se arrienda la caza del monte La Cabanuela, sito en la provincia de Guadalajara.

SUSTITUTOS. Licenciados y paisanos se admiten. Tabernillas, 19, 2.ª.

PARA PORTERO. se necesita un licenciado con informes de personas respetables, casado, sin niños...

INYECCION DE GRIMAULT Y C. AL MÁTICO. Exclusivamente preparada con las hojas del Matico del Perú...

D. GASPAR DE LA PEÑA E INIGO que falleció en igual día de 1869 y de su esposa DOÑA MANUELA DE LA HUERTA E INIGO...

BASTONES. Hemos recibido algunas novedades en este artículo. Los precios son económicos.

FOSFATO DE HIERRO de LERAS, FARMACÉUTICO, DOCTOR EN CIENCIAS EN PARÍS. Este líquido análogo a un agua mineral ferruginosa...

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA. COMPANIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA. DOMICILIADA EN BARCELONA.

COLCHAS. lionesas, de realce y piqué de matrimonio a 6, 8, 10, 12, 14, 16, 20, 25, 30 y 40 pesetas.

MANTAS. A PRECIOS DE FABRICA. ALMACENES: Montera, 30, cuarto entresuelo, frente al Pasaje.

SE SUPLICA A LA PERSONA que haya encontrado una camisa de seda cromada en un travesaño de la Puerta del Sol...

SE VENDE BERLINA. Última moda, faeton y jardinería, calle de las Velas, núm. 3, cochera.

SE TRASPASAN DOS TIENDAS de vinos bien equipadas. Mas pormenores: Carretera de Valencia, casas de Mata, 6.ª, portal, cuarto 3.ª izqda.

LA SEÑORA DOÑA MARTA YAÑEZ Y PEREZ SANTA RUZ DE GIL SANTIVAÑES. HA FALLECIDO EL DIA 1.º DE ABRIL DE 1882, A LAS TRES Y CUARTO DE LA MAÑANA. Su esposo D. Arturo Gil Santivañes; sus hijos, su tío, primos, hermanos, tíos políticos y demás parientes...

EL ILMO. SEÑOR DON MANUEL AZLOR DE ARAGON FERNANDEZ DE CÓRDOVA. CONDE DE SINARCAS, VIZCONDE DE CHELVA. HA FALLECIDO A LAS SIETE DE LA MAÑANA DEL DIA 4.º DE ABRIL DE 1882. Sus hermanos los Excmos. Sres. Duque de Villahermosa y Condes del Real, sus sobrinos los Excmos. Sres. Condes de Guaqui y Duques de Granadada de Ega...

LIMONADA DE CITRATO DE MAGNESIA. Preparada en el acido. Purgante el más suave, eficaz y agradable de todos.

EL RIO DE LA PLATA. Liquidación verdad. Para Semana Santa gró negro y de colores desde 4 pesetas. Paño y ramis de Lion, París y Reus desde 8 pesetas hasta 20.

PECTORAL DE SANCHEZ OCAÑA. Este jarabe no tiene rival para combatir con prontitud y energía los catarros, ronqueras, asma, opresión y toda clase de toses por rebeldes y crónicas que sean.

LA SALUD DE LOS NIÑOS. Los padres pueden con facilidad combatir y evitar las enfermedades de sus niños, procurando nuestras preparaciones homeopáticas especiales...

DEVOCIONARIOS Y SEMANAS SANTAS. Desde 4 a 200 pesetas y en ricas encuadernaciones de chagripieles de Rusia y Australia, concha, nacar, marfil, búfalo, níquel, madera, etc., etc.

MARTINEZ. ÚNICO. ESPECIALISTA. COPIAS SACADAS DEL NATURAL. SOLITARIA. MAGALENA 19 DUPLD. PRAL. IZQDA.

EL AGUA DE SUEZ. Vacuna de la Doca. DOLORES DE MUELAS. Y por consiguiente, la Aurificación y la Extracción. El análisis ha probado que esta agua no contiene nada alguno...